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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Simuliere 100000 mal n = 100 unabhängige N(5, 20)-verteilte Zufallsvariablen und wende die Funktion
aus Aufgabe 2 von Blatt 9 mit α = 0.05 darauf an, d.h. bestimme für jede der 100000 Stichproben das
0.95-Konfidenzintervall für µ (bei bekannter Varianz). Gib aus, wie oft der wahre Erwartungswert 5 im
Konfidenzintervall enthalten ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Aus der Vorlesung sind 2 verschiedene asymptotische Konfidenzintervalle für den Parameter λ der Pois-
sonverteilung bekannt. Verfahre für beide wie in Aufgabe 1, verwende λ = 5 und n = 1000. Berechne
zusätzlich die durchschnittliche Länge der beiden Konfidenzintervalle.

Aufgabe 3 (5 + 2 + 2 Punkte)

(a) Schreibe1 ein Programm in R, welches n Realisierungen von unabhängigen normalverteilten Zu-
fallsvektoren X = (X1, X2)> simuliert. Als Eingabe soll die Funktion den Stichprobenumfang n
und einen Vektor Sigma bekommen, der als Komponenten σ2

1 = Var(X1), σ2
2 = Var(X2) sowie die

Kovarianz σ12 = Cov(X1, X2) enthält.

(b) Implementiere nun das Konfidenzintervall für µ1 − µ2 aus Aufgabe 2, (b) von Blatt 10.

(c) Verfahre nun wie in Aufgabe 1 für das Konfidenzintervall aus (b). Verwende dabei n = 1000 und
σ2

1 = σ2
2 = 5 sowie σ12 = 0.5.

1Hinweis: Betrachte zunächst den Fall X1, X2
i.i.d.∼ N(0, 1) und verwende anschließend eine geeignete lineare Transforma-

tion.


